

Abstrakt

Postoupení smlouvy

Cílem této diplomové práce je představit čtenářům postoupení smlouvy v jeho historickém, teoretickém a komparativním kontextu. Relevance tohoto tématu je v českém prostředí a v tomto čase spjata s přijetím nového občanského zákoníku, který postoupení smlouvy sice výslovně upravil, nevyhnul se však zcela některým výkladovým nejasnostem. Práce je rozdělena na úvod, dvě hlavní kapitoly a závěr.

První část práce nejprve nastiňuje historickou evoluci, kterou prodělal náš pohled na postupitelnost závazku ze smlouvy od dob římských do současnosti. Pro římské právníky představovala obligace z kontraktu především právní pouto (*iuris vinculum*), pod tlakem ekonomických změn ale postupem času připustili alespoň skrytou převoditelnost pohledávky. Velké kodifikace 19. století pak nově upravily institut převzetí dluhu, čímž připravily teoretické podhoubí pro možnost postupovat celou smlouvu.

Třetí kapitola první části se zaměří na současnost tohoto právního institutu pomocí analýzy postoupení smlouvy ve vybraných evropských zemích, v USA a Japonsku. Zvláštní pozornost je věnována polemice nad postoupením smlouvy ve francouzské doktríně či pojetím tohoto právního institutu v americkém právu. To z počátku vycházelo z velmi osobního pohledu na obligaci vlastní tradici *common law*, pod vlivem masivní terciarizace ekonomiky a proměny funkce smluv však postupně došlo až k částečně volné postupitelnosti smlouvy. V podrobnostech je dále rozebráno postoupení smlouvy v italském občanském zákoníku, který se stal inspiračním zdrojem pro naši právní úpravu. Závěr první části této práce pak patří ekonomické analýze postupitelnosti smluv.

Druhá část této práce se věnuje právní úpravě postoupení smlouvy v novém občanském zákoníku a podává její ucelenou interpretaci. Po obecné charakteristice tohoto institutu se výklad věnuje jeho subjektům, předmětu, právní formě a účinkům. Zvláštní pozornost je věnována nepostupitelnosti některých smluv danou jejich povahou.

Závěr této práce se pak pokouší o syntézu a zhodnocení domácí právní úpravy na pozadí poznatků z první části práce.